



支撑「大门户」 滋润「共富路」



中国国际发展知识中心交流对话沙龙在京举行,作为河长制地市工作机构的唯一代表,市水利局局长吴晓春作主题发言

2020年11月12日,习近平总书记莅临南通视察,点赞南通“好通”,沧桑巨变,生活幸福。这是770多万江海儿女的至高荣誉和无上荣光,也是水利人的光荣和梦想。9月26日,市第十三次党代会报告,屡屡提及、肯定南通河长制的精彩实践和治水成效,再次鼓荡水利人深化河长制,建设南通现代水网的信心和决心。

沧桑巨变,生活幸福,源自自抓攻坚、强保护。大会报告指出,“全域治水扎实推进,中心城区66平方公里主要河道达到Ⅲ类水质,主要入江入海河流全面消除劣V类。建成国家森林城市、全国绿化模范城市、国家节水型城市、国家生态园林城市。”报告还要求,“全市主要河道达到Ⅲ类水质,打造干净的河、流动的河、美丽的河。”市河长办副主任、水利局局长吴晓春表示,这是党代会将水利等将河长制度优势,有效转化为河道治理效能优势的充分肯定,是对南通入选中国国际知识发展中心《新时代治国理政案例精选》、向世界发布的充分褒扬,更是对用现代水网支撑南通“建设大门户、同奔共富路”新目标的充分激励。

◎制度优势转换治理效能——河长制,哪里行

31个省考以上断面水质去年改善幅度全省第一。今年上半年平均水质达到近年来最好水平,55个省考以上断面有53个达到Ⅲ类。市河长办被水利部评为“全面推行河长制湖长制先进集体”。

尤其为广大城乡居民关注的是,中心城区100平方公里主要河道水质达到Ⅲ类水,区域治水在全市面上推开,水随人意、人水和谐的治水兴水新征程随之开启。

6月15日,国务院发展研究中心主办、中国国际发展知识中心交流对话沙龙在京举行,沙龙以中国治理创新的地方实践“河(湖)长制”为主题。作为河长制地市工作机构的唯一代表,南通市河长办副主任、水利局局长吴晓春作《用河长制“金钥匙”开启江河幸福之门》主题发言。

此前,为系统阐释习近平新时代中国特色社会主义思想,中国国际发展知识中心研究形成了新时代治国理政案例精选(2021),共收录“五位一体”和党的建设方面6个案例,江苏河长制实践是生态文明建设领域的唯一案例。南通河长制推动长江大保护、中心城区治水经验列入重要内容。

一江活水进城,满城清水归江。南通建立市、县、镇、村四级河长机构。党政领导担任河长,他们既是示范引导员,也是监督观察员,还是宣传解说员。南通的河长制,专业带民间、年长带年幼,一大批民间治水达人纷纷加入,党员河长、企业家河长、“银发河长”应运而生。此外,南通还吸引了22256位民间志愿者的加入,其中有医生、教师、企业家等,他们来自各行各业,共同书写着爱河护

河的故事。

把全面建立的制度优势,充分转化为治理效能,必须精准把脉。“问题在水里,根子在岸上。”治理江河就要水岸联动。南通水域面积778平方千米,江海堤防529千米,12条一级河道、111条二级河道、10万多条镇村级以下河道,河道总长超过2.4万千米。通过违章建筑拆除、违法排口查封、环保基础设施建设、产业转型升级、生态清淤疏浚、河网水系畅活、河道长效管护、河道绿化美化等一系列措施,到去年年底,全市共整治违法建设1451处,消除黑臭河道3070条,打造生态河道2810条。南通版的河长制,通过“江河联治、水岸共治、全域防治”得到落实,通过“系统化思维、片区化治理、精准化调度、长效化管护”得到升华。

◎党政主导叠加目标导向——河长制,为啥行

集中党政、部门和社会力量,有效推动难点问题解决。市委书记、市长双总河长共同签署动员令,《大力弘扬新时代南通治水精神加快建设生态美丽幸福河》、《深入推进区域治水加快建设高质量南通现代水网》,在全省率先启动生态美丽幸福河、高质量现代水网建设。

河长制的本质是集中力量办大事,党政力量是砥柱中流。市委书记王晖多次研究部署长江大保护、国省考断面达标整治、区域治水工作。市委副书记沈雷多次对农村生活污水治理、河道水环境改善、沿江沿海景观带打造等工作深入一线调研。副市长赵闻斌每月专题听取河长制重点工作进展,全面推进如泰运河整改提升。各位市级河长审定签发年度整治计划任务,围绕水污染防治、水环境治理、水生态修复、水域岸线管理、河道长效管护五大方面,编制具体任务839项。

地区和部门力量同步。全市各级河长、河长

联系部门常态化开展巡河护河,累计巡河94.08万人次,102958个河道问题得到了及时解决。海安双总河长多次召开专题会议组织相关部门同向发力协调推进区域治水。如皋一把手书记一线推动1片区水环境治理工程。如东县对水环境整治工作推进慢、不作为、推诿整改的河长进行约谈,新闻媒体全程跟踪。通州区主要领导亲自听取一区活水畅流方案,专项安排1700万元推进重要节点工程建设。开发区加强长江岸线管理,落实无盲区、网格化管理。通州湾示范区投入治水大局,优化调度模式,畅活通州、海门腹地河道。苏锡通园区高点定位,联系海门、通州构建河网引排格局。崇川区持续打造城市治水典范,滨江片区成为网红打卡地。

目标导向,事半功倍。各级各地河长办、攻坚办以及生态环境、交通运输、水利等部门紧密配合,在全市重点河段、支流增设259个监测断面,

有效推动问题河段改善。工信、生态环境、住建、市政园林、水利、农业农村等部门针对全市重点污染源管控减排,制定实施“三线一单”生态环境分区管控方案,组成帮扶组对水环境较差地区重点帮扶。统筹沿江产业退、港口移、城市进、生态保,扎实开展长江干流岸线清理整治等专项行动,长江1公里范围内化工园区外剩余的27家化工生产企业全面关停,率先完成长江退捕任务,长江南通段水质总体保持Ⅱ类,五山及沿江地区成为全国生态修复保护典范。提标改造16座乡镇污水厂,所有乡镇污水处理厂实现一级A标准排放,建设配套污水管网257公里,整治32个老旧小区,完成“十个必接”2115处,104个先行村完成4.4万多户农村分散户生活污水治理。主城区高标准截污、高质量养护和低水位运行的“两高一低”运行模式,基本实现“晴天污水零入河,雨天溢流污染得到高效控制”。

◎中心城区走向江海大地——河长制,新定位

“深化河长制,推广中心城区治水经验,实施全市区域治水工程,注重水岸共治、流域联治,突出抓好重点断面、重点乡镇控源截污,加强农业面源污染治理”,这是党代会报告对河长制工作的全新定位,水利人如何贯彻落实?

从中心城区走向江海大地,区域治水,2020年发轫,势如破竹:3月,在全市打好污染防治攻坚战年度工作点评推进会上,全市首次部署,提出“要科学实施区域治水工程,突出片区化、流域化、系统化治理,全面落实‘一控三自然’措施,推进全市域水系连通和调度,新(改)建一批水利控导工程,实现全市范围河网贯通、活水畅流”。

其后,区域治水写入市委1号文件。5月,全市污染防治攻坚战动员会再次部署,并正式提出“纲网联动、源水直达,大片独立、小片连通,统一调度、分级管理”的建设思路。12月,启东试点、一区试运行迅速启动,2021年3月3日,全市区域治水现场会在启东召开。全市区域治水实现良好开局。

“全面组织实施区域治水,加快构建南通现代水网”,成为深化河长制的崭新的里程碑。吴晓春介绍,把中心城区治水经验在全市域推广,推动全市水环境实现根本性好转,全市区域治水总体方案已基本编制完成,启东试点、一区(通州通州湾

区域)试运行成效明显,“内为一体、外接全市、科学系统”的方案正在形成。各板块不小于200平方公里的先行区全面启动,方案已基本完成。

党代会崭新定位,各地贯彻落实干劲倍增,目前,如皋对255平方公里的先行区进行全面系统治理,农村排水资源化利用落实到位;如东组织实施了长角河贯通、如环闸新建工程,设置临时控导17处,如泰运河以北区域河网流动性大大增强,断面水质明显改善;启东继续领跑全市。确定了1+3区域治水的总体格局,即1个全域+3个先行片区,试点面积达到417平方公里;海门在节点工程上下功夫,区域内引排条件大大提升。

◎现代水网开启治水新篇章——河长制,新征程

建设大门户,同奔共富路。党代会提出“一枢纽五城市”建设,呼唤与之相匹配的现代水网。同时,“打造干净的河、流动的河、美丽的河”,党代会发出了治水新号召,河长制开启新征程。

以“五纵五横”骨干河道为大动脉,以沿江沿海大中型闸站为调节中枢,按照“系统化思维、片区化治理、精准化调度、长效化管护”治水新理念,实施区域治水五大工程,构建集水旱灾害防御、水资源调配、水环境治理、水生态保护和河湖智慧管控等多功能于一体,通江达海、全域活水、水随人意、人水和谐的现代水网新格局。贯彻落实党代会精神,建设现代水网,水利早有谋划。

片区治理、整合水系,这是第一步。以骨干河道为边界,将全市划分成8—9个独立片区,骨干航道作为清水水源通道,常引长江水、维持高水位、直达各片区。以大片区内部低等级航道为小片区边界,通过沟通相连,实现内部水流互连互通、通江达海。同时,充分利用南通“半日潮”的潮

汐动力,形成“江海—骨干航道—内部河网”三级水位落差,自然做功、自然活水。结合沿江水利工程改建和航道建设,扩大引排能力。此外,改革区域水利工程调度管理机制,建设智能调度监控系统,做到科学调度、远程控制,构建纲网清晰、高低分开、有序流动、畅流活水。

区域治水,截污是前提,连通是基础,活水是灵魂,管理是保障。重点实施“五项工程”:沿江沿海引排水工程,水系连通工程,控导工程,河湖生态健康美丽工程,智慧管控工程。而这些,正是全面深化河长制的方向。

在今后五年南通全面建设社会主义现代化的起步期,河长制迈入新征程。吴晓春表示,将坚持“巡”,市、县级河长一河一策抓好骨干河道的“纲”,动员部门力量统筹协调、综合调度;镇级河长重落实,提早谋划清障、清杂、清淤,推动河网引进排出井然有序;村级河长要重巡查,做好长效化管护的网格监督员。

同时,严格“抓”,凝聚各方力量。在市级层面,区域治水涉及各个板块、市级相关部门;到县级层面,涉及相关部门和所在区镇;具体到每个片区,既有控源截污,也有控导、河道疏浚水系连通、智慧管控系统,还有黑臭河道治理、生态河道建设等区域治水工作任务。各地各部门要以河长制为统领,形成区域治水强大合力。强化“建”,实现现代化水网建设项目化推进。各地及时形成控源截污、畅流活水、生态修复于一体的完整方案,任务项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化。

“争先豪情、克难勇气、科学态度、创新思维、实干作风”,新时代治水精神,诠释着河长制推行以来,113个河长办、6733名河长、22256位民间志愿者对江海河流的奉献,在深化河长制,建设南通现代水网的崭新征程上,他们,必将绽放更多精彩,创造更多辉煌。

张兵/文 丛媛 苏心/摄

